Software S.0.A.
per calcolatrici
TI-58 e TI-59

a cura di Pierluigi Panunzi

Due programmi dei
lettori: un originale
calendario
perpetuo ed un
algoritmo per il
calcolo di integrali
doppi
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Fig. 1 Codici alfanumerici dei
caratteri per la stampante PC
100C. Ad ogni carattere
corrisponde un numero di due
cifre: quella delle decine é quella
che si legge sulla sinistra, all’inizio
della riga; quella delle unita si
legge alla sommita della colonna.
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Siamo arrivati al terzo numero della rubrica di
software per le calcolatrici Texas TI-58 e 59.
Lo scorso numero abbiamo lanciato una
proposta ai lettori: di inviare programmi che,
se pubblicati, sarebbero stati premiati con
moduli Solid State Software a scelta del
vincitore.

Il numero di programmi ricevuti finora &
alquanto elevato, e la scelta di quelli pubblica-
bili & stata molto difficile: infatti alcuni, magari
buoni come idea, erano perd difficili da
« interpretare » in quanto i listati erano scritti,
malamente, a mano. Altri programmi invece,
pur essendo molto interessanti, « zoppicano »
qua e la presentando inesattezze forse dovute
a scarsa conoscenza delle istruzioni.

Per fare un esempio un lettore, nell’intento di
scambiare fra loro i contenuti di due celle di
memoria (la n. 14 e la n. 15) scrive questa
sequenza di istruzioni:
RCL,15,xt,RCL,14,5TO,15,x+,5TO, 14.

Ora giova ricordare che esiste |'apposita
istruzione Exc (Exchange) che serve proprio a
scambiare il contenuto del visualizzatore con
il contenuto di una cella di memoria.

In questo caso si pud scrivere semplicemente:
RCL,15,Exc,14,5TO,15.

Bisogna perd dire che la sequenza usata dal
lettore non & fondamentalmente errata, ma fa
storcere senz'altro il naso: se le istruzioni
esistono, perché non adoperarle? Ma il fatto
pit grave & che la sequenza vista & ripetuta
parecchie volte nel corso del programma, con
un appensantimento sia nel leggerlo sia nel
numero di passi.

Viceversa molti programmi sono risultati inec-
cepibili, corretti ma potenzialmente interessa-
no solo una ristretta cerchia di lettori. E’
proprio per questo che vi chiediamo di
indicare, magari nella lettera di accompagna-
mento di un programma, quali sono gli
argomenti che vi interessano di piu.

Ad esempio sono arrivati molti programmi di
matematica: soluzioni di equazioni-generiche,
di equazioni di terzo grado e di sistemi di
equazioni, calcoli vettoriali e matriciali; pro-
grammi riguardanti i giochi (molti dei quali,

peraltro, ricorrenti): battaglie navali, simula-
zione di allunaggio, Nim, ecc; programmi di
ingegneria civile; programmi di astronomia:
calcolo posizione di pianeti e calcolo degli
equinozi e solstizi; ed altri di vario genere.
Percid cercate, per quanto possibile, argomen-
ti nuovi, oppure soluzioni originali ad un
problema gia risolto in altro modo. Se poi la
maggioranza dei lettori & interessata, tanto per
fare un esempio, ad una battaglia navale,
allora cercheremo di pubblicarne una versione
possibilmente originale.

Un‘ultima precisazione riguarda lo spazio
riservato a questa rubrica: per la descrizione
dei programmi tendiamo il pil possibile ad
utilizzare i testi forniti dagli autori stessi. Se le
indicazioni sono troppo ampie siamo, tuttavia,
costretti a riassumere per mancanza di spazio.
Raccomandiamo quindi, pur nella necessaria
completezza, di essere il pili concisi possibile.
L'invito & sempre valido: inviate programmi
che, se pubblicati, saranno ricompensati con
moduli S.5.S. a scelta del vincitore; cercate
perd di essere molto chiari nelle spiegazioni e
nello scrivere i listati. Infine, indicateci, anche
se non inviate programmi, quali sono gli
argomenti che vi interessano di piu.

Calendario

Il primo programma premiato e di Silvio
Umberto Cavalcanti di Cosenza e riguarda la
generazione di un calendario, oppure di
singoli mesi, ottenibili impostando il « mese
iniziale » ed il numero di mesi da stampare.
Inoltre, grazie ad un’opportuna modifica dei
registri di memoria che. contengono i codici
numerici di stampa, & semplicissimo ottenere
un calendario.in lingua francese o inglese. Ma
la caratteristica che contraddistingue |"algorit-
mo usato dall’autore, rispetto ad altre soluzio-
ni pervenuteci, & la velocita di esecuzione:
mentre nelle altre versioni |'elaborazione
durava anche piu di tre quarti d’ora, in questo
caso ci vogliono appena dieci minuti per un
calendario intere, che permettono all’utente
stesso di seguire per intero la « uscita » di tutto
I’elaborato. Per un mese singolo ci vuole poco
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350 00 00
LEL 050 34 IR 100 69 OP 150 42 STO 200 44 SUM 250 43 RCL 300 42 STO 351 25 CLR
051 95 = 101 05 05 151 27 27 201 25 25 251 34 34 301 o1 01 352 69 OP
370 05z 42 STO 102 43 RCL 152 43 RCL 202 43 RCL 252 69 OP 302 43 RCL 353 05 05
04 053 02 02 103 29 29 152 04 04 203 04 04 253 03 03 303 03 03 354 69 OP
INT 054 59 INT 104 42 STO 154 22 INV 204 36 PGHM 254 43 RCL 304 I8 = 355 05 05
X 0SS 77 GE 105 25 25 155 S9 INT 205 20 20 255 35 35 05 01 1 356 22 INV
1 056 00 00 106 02 2 156 52 EE 206 14 D 256 69 OP 306 42 STO 357 97 DSZ
0 057 60 &0 107 67 EG 157 04 207 65 257 04 04 207 06 06 35¢ 00 00
0 058 75 108 01 01 158 22 INY 208 03 3 258 69 OP 308 95 = 359 03 03
+ 059 02 2 109 46 46 159 Si EE 209 85 + 259 05 0S 309 67 EQ 360 94 94
3 060 85 + 110 43 RCL 160 42 570 210 ¢ 1 260 69 OP 310 03 03 361 01 1
B el Q3 2 111 30 30 161 @2 02 2r1 95 = 261 00 00 311 23 23 362 00 O
RCL g2 35 = 112 42 sT0 162 Se - 212 55 = 262 29 CP 312 01 1 363 00
04 063 44 SUM 113 26 26 163 04 4 213 05 S 263 09 313 00 0 364 44 SUM
INY 064 07 07 114 43 RCL 164 95 = 214 95 = 264 42 STO 314 00 O 365 04 04
INT e 55 95 115 31 31 165 22 INV 215 42 sTO 265 05 05 315 22 INV 366 43 RCL
= 06 03 03 116 42 sT0 166 5% INT 216 02 02 266 73 RC* 316 49 PRD 367 04 04
aT0 067 00 00 117 27 27 167 22 INV 217 22 INY 267 05 05 317 03 03 368 S9 INT
04 068 40 40 118 07 7 168 67 EQ 218 59 INT 268 55 -+ 318 49 PRD 369 75 -
1 069 43 ROL 119 77 GE 169 01 01 219 65 x 269 43 RCL 319 02 02 370 01 1
= 070 04 04 120 01 01 170 96 36 220 01 1 270 03 03 320 61 GTO 371 03 3
RS o071 S5 - 121 24 24 171 43 RCL 221 00 O 271 85 + 321 02 02 372 00 0
570 o7z 01 1 122 01 1 172 02 02 222 95 = 272 48 EXC 322 66 66 373 06 6
00 73 00 0 123 85 + 173 55 = 223 22 INV 273 02 02 323 73 RC# 374 95 =
ADY 074 00 O 124 32 XIT 174 01 1 224 28 LOG 274 22 INV 324 05 05 375 22 INV
ADY 7S 95 = 125 95 = 175 00 O 225 S2 EE 275 59 INT 325 55 = 376 67 EQ
oF 076 S92 INT 126 55 = 176 00 0© 226 42 STO 276 65 x 326 01 1 377 00 00
00 077 65 > 122 02 2 177 95 = 227 03 03 277 43 RCL 327 52 EE 378 69 69
RCL 078 32 XIT 1286 95 = 178 22 INV 228 25 CLR 278 08 08 328 08 8 379 01 1
04 079 02 2 129 22 INY 179 59 INT 229 48 EXC 279 95 = 329 42 sTO 380 01 1
sTO0 080 85 + 130 59 INT 180 22 INV 230 02 02 280 59 INT 330 03 03 381 09 9
0z 081 03 3 131 29 CP 181 67 EQ 231 85 + 281 67 EQ 331 95 = g2 09 9
rt 082 04 4 132 22 INY 182 02 02 232 01 1 282 03 03 332 42 STO 383 93 .
570 02z 95 = 133 67 E0 183 02 a2 233 95 = 283 40 40 333 02 02 384 09 9
03 084 42 STO 134 02 02 184 43 RCL 234 59 INT 284 24 DP+ 334 25 CLR 385 09 9
0 08s 02 02 135 02 02 185 02 02 235 42 S70 285 06 06 335 69 OP 386 09 9
370 086 73 RC# 136 04 4 186 55 - 236 06 06 286 25 CLR 336 25 25 387 09 9
07 087 02 02 137 22 INY 187 04 4 237 75 - 287 69 OP 337 61 GTD 388 22 INY
7 08 &9 OP 138 44 3SUN 188 00 0 238 05 S 288 25 2% 338 02 02 389 44 SUM
T 089 01 01 139 26 26 189 00 0 239 95 = 289 6% OF 339 66 66 390 04 04
RCL 090 &% OF 140 25 CLR 190 95 = 240 42 STO 290 26 2% 340 69 OP 391 61 GTO
02 091 22 22 141 42 370 191 22 INV 241 01 01 291 97 1SZ 341 36 36 392 00 00
IRY 032 73 RC* 142 27 27 192 59 INT 242 43 RCL 292 01 01 342 43 RCL 393 28 28
INT 093 02 02 143 &1 GTO 192 67 EQ 243 32 32 233 02 02 343 06 06 394 98 ADY
094 €3 OF 144 02 02 194 02 02 244 €9 OP 294 EE BE 344 67 EQ 395 98 RDY
1 098 02 02 145 02 02 195 02 02 245 01 01 235 &9 OF 345 03 03 396 98 ADY
0 09 43 RCL 146 23 CF 196 03 3 246 43 RCL 296 05 05 346 51 51 397 91 R/S
0 097 07 07 147 25 CLR 197 01 1 z47 33 33 297 69 OP 347 69 OP 398 00 O
PRD 098 63 OP 148 42 STD 198 02 2 248 €9 OP 238 00 OO 348 05 05 399 00 O
07 099 04 04 143 26 26 199 22 1NV 42 02 02 299 04 4 349 69 OP 400 00 O

meno di un minuto ed anche in questo caso
non é tedioso attendere la fine dell’elabora-
zione.

Per ottenere la stampa di quanto desiderato si
introduce il valore del mese e dell'anno
iniziale, nel formato MM.AAAA e si preme A:
dopo pochi secondi di elaborazione, nei quali
il visualizzatore rimane spento (a parte una

Ecco percid spiegato il contenuto delle celle di
memoria 32 — 59: le celle 32,33,34,35
contengono, come € facile verificare, il codice
della stringa vista prima, con le abbreviazioni
dei nomi della settimana; le celle 35,36,...,59
contengono invece i codici corrispondenti ai
nomi dei mesi.

Tutto questo blocco di registri, unitamente alle
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debole « C» sulla sinistra), apparira sul celle n. 30 e 31, pud essere registrato su di un Ef’,"ﬁgfﬁg VE
display la cifra « 1 ». Ora bisogna impostare il lato di una schedina magnetica: percid ad 1 2 4 S
numero di mesi che si desiderano e si fa esempio si possono memorizzare i codici & 10 12
ripartire il programma con R/S. Il display si alfanumerici dei « nomi » scritti in inglese e 15 17 19
oscurera di nuovo e dopo una manciata di registrare il tutto su di un lato, mentre i codici £ 24 26
secondi si comincera gia a sentire |la stampante dei nomi scritti in francese potranno essere = v

al lavoro: dapprima comparira il nome del registrati sull’altro lato della scheda. E' altret-

mese e |'anno, poi si avra una riga contenente tanto facile generare un calendario in altra JHNURR'Y 351
la stringa « LU MA ME Gl VE SA DO » e di lingua, ad es. in tedesco o in spagnolo: bastera 30 mo U T': FR o
seguito il calendario vero e proprio. al solito crearsi i rispettivi codici alfanumerici. 4 5 & T 8 910
A proposito della riga contenente i nomi dei Insieme al listing del programma sono gia i1 12 13 14 15 16 17
giorni, c’é da dire che il programma tiene riportati i contenuti delle memorie nei tre casi: 18 19 20 21 22 23 24
conto del fatto che in Italia si considera la italiano, francese ed inglese. Per quest'ultimo 25 Ze 27 28 29 30 31

settimana dal lunedi alla domenica, ma non
tiene conto che ad esempio in Inghilterra la
settimana e considerata dalla domenica al
sabato. Prima di vedere come sia possibile
prevedere anche quest’ultimo caso, dobbiamo
considerare il contenuto dei registri di me-
moria.

Ricordando che ogni carattere di stampa &
contraddistinto da un codice di due cifre (fig.
1), abbiamo che ogni « nome » da stampare
sara codificato carattere per carattere con una
coppia di cifre: la stringa, o meglio il numero,
cosi formata sara memorizzata in un certo
registro di memaria.
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caso bisogna fare attenzione e ricordarsi di
sostituire la cifra « 6 » contenuta nei passi 010
e 373 con la cifra « 7 », perché in questo
modo si ottiene la settimana secondo |'uso
anglosassone: a tale scopo le suddette memo-
rie 32,...,35 sono gia state corrette.

Vediamo ora |'algoritmo usato.

Una volta introdotti i dati iniziali, viene
estratto dalla memoria il codice alfanumerico
del mese e viene generato il codice dell’anno
preso in considerazione: il tutto viene stampa-
to all'inizio. Quindi viene estratta la stringa
LU...DO contenuta come visto nei registri 32 -
35 e stampata nella riga successiva. Poi viene

Listing ed esempi di output del
programma CALENDARIO.




In alto: codici di controllo della
stampante contenuti nel blocco 3
(memorie da 30 a 59) per la
stampa dei nomi dei mesi e dei
giorni della settimana in italiano,

in inglese, in francese. Qui sopra:

nel blocco 4 (memorie da 0 a 29)
sono contenuti i codici
alfanumerici di sottostringhe
utilizzate per formare le stringhe
da stampare.

s —
BLOCCD 3 ITALIAND BLOCCO 3 INGLESE BLOCED 3 FRANCESE
4010004, 30 4010004, 30 4010004, 30
200000000, a1 200000000, 31 200000000, 21
2741003013, 32 3641003032, 32 2741003013, 3z
30170022, 33 37410043, 33 30170025, 33
2400421700, 34 1700372200, 34 1700421700, 34
3613001632, 35 2135003613, 35 3613001624, 35
2217313113, 36 2513314113, 36 2513314224, 36
2432000000. 37 3545000000, 37 1 735000000, a7
2117141435, 38 2117143541, 3 2117423524, 38
1324320000. 39 1325450000, g 1735000000, 39
3013354632, 40 a013351523. 40 2013353600, 40
0. 41 0. 41 0. 41
1333352427, 42 1333352427, 42 1342352427, 42
1700000000, 43 Z 43 A 43
3013222224, 44 3013450000, 44 3013240000, 44
3200000000, 45 0. 45 0. 45
2224412231, 46 2541511700, 46 2541242100, 46
3200000000, 47 0. 47 0. 47
2741222724, 48 2541274500, 4a 2541242727, 48
3200000000, 49 0. 49 1737000004, 44
1322323637, 50 1341224136, 50 1332413700, s0
3200000000, 51 3700000000, 51 0. 51
3617373717, 52 3617333717. 52 3617333717, 52
3014351700, 53 3014173500, 53 3014173500, 53
3237373214, 54 3215373214, 54 3215373214, 54
3517000000, 55 1735000000, 55 3517000000, 55
3132421730, 56 3132421730, 56 3132421730. 56
1435170000, 57 1417350000, 57 1435170000, 7
1624151730, 5g 1617151730, 53 1617151730, sa
1435170000, 59 1417350000, sa 1435170000, s9
BLOCCD 4 ‘
g g calcolato il numero di giorni del mese
o. 02 considerato tenendo conto, per febbraio, se
g- gf I'anno @ o no bisestile.
0. 05 Per calcolare quindi il giorno della settimana
o ] corrispondente ai vari giorni del mese, viene
1. 10 08 utilizzato il modulo Master 5.5.S. chiamando
B o il sottoprogramma Pgm 20 D, che calcola, a
~000s 9000 i partire da una data, il giorno della settimana in
‘11000012, 13 cui cade, fornendo in uscita un numero da 0 a
Sr oL g - 4 6 secondo la codifica: 0 = sabato, 1 =
204000205, 16 domenica, ecc., 6 = venerdi. In particolare,
iy i per I'esigenza di « ordinare » la settimana dal
211000212, 1 lunedi alla domenica, si considera non il
500030900, 1 primo giorno del mese, ma il sesto. ' .
304000305 2 Segue poi la parte pit complessa dell’algorit-
200031000, 54 mo e cioé la generazione delle stringhe
g- gg formate da numeri incolonnati opportunamen-
0. 27 te, che formano ovviamente il calendario.
o 8 N . : .
Ty 2 Ora percio bisogna considerare i registri

09-31, che contengono i codici alfanumerici
di sotto-stringhe che verranno opportunamen-
te divise e riunite per formare le stringhe da
stampare. In base al numero fornito dal
sottoprogramma Pgm 20 D viene calcolato un
divisore che andra a modificare i contenuti dei
registri visti ora, ottenendosi cosi la stringa che
volta per volta verra stampata. Questa opera-
zione di « costruire » viene ripetuta 4,5 0 6
volte a seconda della lunghezza del mese in
elaborazione.

Fatto cio il programma chiede se si devono
stampare altri mesi: in caso negativo |’elabora-
zione termina, mentre in caso affermativo il
programma verifichera se il mese successivo &
un « gennaio », nel qual caso incrementera di
1 I'anno andando poi a verificare se I'anno
cosi ottenuto €& bisestile, in vista di una
eventuale stampa del mese di febbraio.

Ora il programma tiene conto delle regole che
stabiliscono quando un anno é bisestile: se &
divisibile per 4 e se, nel caso di anni
« secolari », & divisibile per 400; bisogna
infatti ricordare che il 1900, il 2100, il 2200,
ecc non sono bisestili.

Questo fatto consente praticamente di ottenere
un calendario perpetuo. In verita vi sono limiti
inferiori e superiori di validita dell’algoritmo,

ma come si vedra sara praticamente difficile
oltrepassarli.

Il Pgm 20 gia citato consente calcoli fra date
solo se queste sono posteriori al 1582, anno
della riforma Gregoriana (che tra I'altro ha
sancito che gli anni « secolari » non divisibili
per 400 non siano bisestili); in caso contrario si
avra un errore. Infatti se si tenta di calcolare ad
es. il calendario del gennaio dell’anno 1000
(ammesso che cio abbia effettivamente una
certa utilita...) il programma cade in errore
quando viene chiamato il sottoprogramma
fatidico, ma non si ferma: stampera solo il
mese, |'anno, la stringa LU...DO ma poi
niente altro. Viceversa si ha un limite superio-
re: il valore massimo per I'anno & 9999!!! A
proposito, lo sapevate che Natale in quell’an-
no verra di sabato?!

Integrali doppi

Il secondo programma premiato & del bologne-
se Renato Capozzi il quale ha sviluppato un
algoritmo per il calcolo degli integrali doppi.
Questo tipo di integrale si incontra in molti
campi dell’elettronica e della fisica (ad es. nel
calcolo di potenziali o di campi elettrici,
oppure nel calcolo del diagramma di radiazio-
ne di un’antenna) ed il pit delle volte non &
risolubile direttamente, richiedendo percio
una soluzione numerica approssimata. Gene-
ricamente si chiama integrale doppio un
integrale di una funzione di due variabili, in
cui I'integrazione si effettua rispetto queste due
variabili; si ha cioe:

I:.IJ fxydyds A

Questo integrale si risolve considerando dap-
prima la funzione f(x,y) come funzione della
sola y, lasciando la variabile x come parame-
tro e si calcola I'integrale

Ell)-J fapyy B

ottenendo cosi una nuova funzione della
variabile x solamente. Se ne calcola poi
Iintegrale: "
I=[Fdex €

ottenendo cosi il risultato desiderato.

Ora gia il calcolo di F(x) presenta difficolta se
la funzione f(x,y) non & integrabile analitica-
mente ed allora ci si rivolge ai metodi
approssimati, quale & ad esempio quello che
sfrutta la formula di Cavalieri-Simpson, in
quanto il relativo sottoprogramma & presente
nel modulo Master S.S.S.

Questo metodo consiste nel dividere I'interval-
lo di integrazione y, — yy in un numero pari di
intervallini Yo—b Y], Y-| —> Yz, ey YN.| — YN'
Si calcola poi la funzione f(x,y) in ognuno
degli estremi yg yy, Y2, ecc. ottenendo fg, f;,
f2,....fn. Chiamando h, il « passo di
campionamento » dato da h, = (yn-Yo)/N,,
dove N, & il numero di intervallini, si ha fa
formula di Cavalieri-Simpson:

)]
Flx)= fluill=§.(b4h-!h»4b-!fn----a--:-&-uh) ]

Ragionando ora allo stesso modo per il calcolo
di | (formula C) possiamo pensare di dividere
I'intervallo x, — xx in un certo numero N, di
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intervallini i cui punti estremi saranno X,
X1,..., Xn, avendosi quindi un passo h, dato da
0 XNs SOEE OBmAS BET ER% U
Possiamo pensare di calcolare poi in maniera 002 43 RCL 031 10 E* 060 35 1% 0R® 15 E 118 0% 09
ana|oga |’|ntegra|e | come segue: E,iIJ? e Or 032 76 LBL 61 85 x N9 85 X 119 43 RCL
i :_:g; gg R:I ggi ég CER 062 53 ¢ 091 04 4 :go 09 09
& : Cl. 063 43 PCL 032 95 = 121 91 RS
I;’Ft:lt.%(hdﬁoﬂ»l&o—--!ﬁ whbh) E :TE-:; :g 0 ggg 9; g;g og: 07 07 092 44 SUM lgg ?g LBL
. . . LU g X e nes 75 - 94 09 k] 3 10 E"
dove F,, Fy,..., FN. sono questa vol_ta i valori 008 43 RCL 037 01 Oi 066 43 RCL 0o 22 [y 124 25 CLR
che assume la funzione F(x) nei punti x,,x;,..., G 95+ o BEE B B w o6 wbmr  fE @i
: 7 < o b & /!
Xn: per ottenere ad esempio la F; = F(x,) basta ati 4z e10, 040 02 02  0g9 93 A 038 44 UM 27 e IF.‘BI:
2 2 7 { Q70 a2 ' N33 15 E i 4
arsron il vl D sostiwendo alla x| s wect g dog by BT w8 xR T
s 047 TZ S1 Res 101 02 2
In definitiva tutti gli addendi della somma nella $12 608 D4 13k O3 42sT0 10z 99 = A3 00 0
g > 016 05 05 045 25 CLR 074 11 1! 103 44 SUM 132 00 O
formula E sono a loro volta ottenuti dal calcolo Sip SoPen Des 3p B Ov3 SR MON  1e 00 09 133 W0 0
di una somma approssimante (formula D). Per 015 14 D 046 08 08  07c 13 C  iog s era i35 00 o
il calcolo di quest'ultima formula si usa ey =R ey 33 = 073 3L Reo o7 76 LBL 001 1S E
. . ! ure L 13 5
appunto il Pgm 09 mentre il programma stesso 022 11 A 051 95 = 0s0 76 LEL 103 15 E 0ss 12 B
non & altro che I'« estensione » dello stesso A= -1 RN 110 44 s 044 13 ©
sottoprogramma alla seconda variabile, la- 025 42 ST0 054 29 CP 037 42 STO 11z 43 RCL 08¢ 42 STO
i : . ey & 055 22 INY 024 09 09 112 10 io0 108 44 §
sciando intravedere che con ulteriore estensio- 027 91 RS 056 &7 EQ 035 76 LBL  1s 55 - io8 Sp
0E
ne del metodo si possono calcolare anche gli 028 42 $TO 057 10 E* 086 42 ST 115 03 2 125 16 A
integrali tripli.
Per calcolare dunque un’integrale doppio grale: dopo un certo tempo dipendente dalla Listing del programma INTEGRALI
bisogna introdurre innanzitutto la funzione funzione immessa e dal prodotto N,-N,, si DOPPI.
. . . . - ’
:‘Ubélol dopo ilpﬂ)gfa&"m? principale, etichet- avra nel visualizzatore la risposta.
;j" ola con a'-'lsa" o il registro 07 per la x Ora quanto pitt N, ed N, sono grandi tanto pit
un TT_B'StiFO I'a' n. 12 in poi per lay e per si avra un risultato preciso, avendosi perd una
ﬁvenlua ¥ calgell mtelrmedl. Non bisogna usare durata di elaborazione pit lunga. Calcoliamo
| ta§t0 €« = ”. ma soltanto Copple di parentesi ad esempio il seguente integrale doppio:
ed inoltre bisogna come prima cosa porre )
un’istruzione di memorizzazione nel registro 1
dove decidi : | d 8 (w2948  dyin
ove decidiamo sia posta la y (ad es. STO 12). th
Finita la memorizzazione della funzione ed considerando N, = 4 ed N, = 2.
ovviamente premuto il tasto LRN, si puo La funzione sara memorizzata nel seguente
premere il tasto A e si impostano gli estremi modo:

della variabile'x (x, R/S xy R/S); si preme poi B Lbl A’ (STO 12 x RCL 07 + 3 xRCLO7 + 2 x
e si introducono gli estremi della y (y, R/S yn RCL 12 + 6) INVSBR. Inseriamo poi gli estremi

R/S); quindi si preme C e si introducono i di integrazione ed i numeri N, ed N,,
valori Ny ed Ny, con la condizine che entrambi premiamo D ed aspettiamo. Dopo un paio di
devono essere numeri pari (N, R/S N, R/S). minuti si otterra come risultato 29.25 che &
Premendo poi D si inizia il calcolo de\il’inte- esattamente quanto ottenibile analiticamente. P.P.

7~

Qualche precisazione su « Sole sorge, Sole tramonta »

Desidero dare alcune precisazioni riguardanti il mio programma « Sole sorge, sole tramonta », presentato sul n. 3, alla fine della prova della
calcolatrice TI-59. Alcuni lettori mi hanno fatto notare delle discrepanze tra i risultati ottenibili con il programma e le ore pubblicate su riviste,
quotidiani, calendari, nonché segnalate in programmi radiotelevisivi. Devo innanzitutto dire che il programma fornisce, per il sorgere ed il
tramontare del sole, il tempo locale dell’evento e cioé |'ora che segnerebbe |'orologio di un osservatore posto esattamente sul meridiano a meta
del proprio fuso orario: nel caso dell’Italia il fuso da considerare & quello dell’« Europa Centrale » ed il meridiano centrale & quello posto a 15°
ad Est del meridiano di Greenwich (per fissare le idee, atlante alla mano, & quello passante per le citta di Termoli e di Catania). Ora si ha che
questo « tempo locale » varia in funzione della latitudine: il programma & previsto per la latitudine di Roma, che & circa 42°. Se vogliamo
conoscere |'ora per un luogo comunque situato rispetto al meridiano centrale bisogna considerare la cosiddetta « costante locale » che non &
altro che la differenza fra la longitudine del luogo e quella del meridiano centrale considerato. Per esempio, Roma ha una longitudine di
—0"49™49° (negativa perché ad Est di Greenwich); il meridiano centrale si trova invece alla longitudine di —1"00™00° (cioe 15° ad Est): percio la
« costante locale » di Roma sara —49™M49° - (-1") = 10™11°,

Trovata questa costante, bisogna aggiungerla alle ore calcolate precedentemente con il programma, per ottenere |'ora desiderata. | tempi cosi
ottenuti tengono conto della rifrazione atmosferica per la quale qualsiasi oggetto celeste, in vicinanza dell’orizzonte, appare pili « elevato » di
quanto non dovrebbe essere.

In particolare quando in una buona giornata ed in riva al mare riusciamo a vedere il sole ad es. a contatto con la linea dell’orizzonte, in
quell’istante in realta il sole si trova quasi al di sotto dell’orizzonte stesso, essendo cid che vediamo la sua immagine rifratta dall’atmosfera.

Oltre a questo fatto si ha un’alterazione della « forma » del disco solare: da circolare assume una forma ellissoidale tanto pit, schiacciata
quanto pill il disco solare « scende » rispetto all’orizzonte. Ultimo fattore da tener conto (e che compare nel programma) & che il sole non &
« puntiforme », ma ha la forma di un cerchio avente un raggio, chiamato « semidiametro », di circa 15’ d'arco: cid vuol dire che I'angolo di
visuale sotteso dal raggio del disco solare & pari a 15 cioé 1/4 di grado (provate, con un goniometro, a vedere quanto & un quarto di grado). Ora
il sorgere o il tramontare del sole si possono riferire a tre istanti: quelli in cui la linea dell’orizzonte & in contatto con il « bordo inferiore » del
sole, con il suo « centro » e con il « bordo superiore ». In particolare il programma calcola I'istante dell’evento per I'ultimo caso, tenendo perd
conto dello schiacciamento visto prima.

A causa di tutti questi fattori e a seconda di quali vengano trascurati, si pud capire perché gli orari, riportati su agende, calendari o detti alla
televisione, possono essere differenti: innanzitutto chi li fornisce non si cura di dire a quale punto della terra si riferiscono (specificandone la
latitudine), senza nemmeno aggiungere se si riferiscono al « centro » del sole o a quale « bordo » (in Astronomia si usa il « bordo superiore »).
Il tutto deve perd tenere conto della rifrazione, altrimenti i risultati sono puramente illusori.

Con questo spero di aver chiarito il fenomeno: ringrazio quei lettori che mi hanno fatto le segnalazioni, mentre mi scuso con coloro che non si
interessano di astronomia ed avranno trovato inutili e barbose queste precisazioni. PP
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